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22 AVALIACAO

NOME: Turma: 1 Data: 21/06/2016
Observacdes:
= A folha de questBes deve ser entregue junto com a folha de respostas identificada com o seu
nome;

= SO serdo consideradas as respostas que apresentarem os respectivos céalculos, inclusive os
testes. Os calculos poderao ser feitos a lapis, respostas com caneta, qualquer ordem;

= Conforme combinado e expresso na apresentacdo da disciplina, desligar os celulares e utilizar
exclusivamente a prépria calculadora, caso seja necessario;

= Qualquer duvida referente aos exercicios, anotar junto as respostas, afinal a sua interpretacdo
faz parte da avaliagéo;

* A avaliagdo tem duracéo de 100 minutos.

1. O diagrama VT abaixo representa quatro processos ideais (trés de expansdo e um isocérico)
realizados por 0,4 mol do gas propano (com calor especifico isobarico igual a 3,5R). No diagrama,
T:=295K, V,=4,5L e V,=6,5L. O processo C representa um processo isobarico; o processo D é
um processo em que nédo ha calor (Q=0).
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a) Calcular o valor das temperaturas T, eTa.
b) Calcular o valor do calor, do trabalho e da variac&o da energia interna para os processos A e D.

2. Uma grande massa de ar atmosférico imido (com volume na ordem de grandeza de 1300 km®) esta
em processo de ascensdo na atmosfera. Ao subir, a pressdo atmosférica diminui e, portanto, o
volume da massa de aumenta.

a) Expliqgue com clareza porque a expansdo da massa de ar pode ser considerada um processo
adiabético. Utilize na sua explicacao os termos calor, trabalho e energia interna;

b) O ar Umido contém moléculas de H,O e, portanto, ndo pode ser considerado um gas ideal
diatdmico: considere y=1,38. Qual sera a temperatura do ar quando o volume tornar-se o dobro do
volume inicial, sabendo que a temperatura inicial for 314 K?

3. A temperatura da superficie de um animal é de 32°C. A érea total de seu corpo é 3 m2. Considere
€=0,95.

a) Qual o comprimento de onda de mé&xima emissao do corpo do animal?

b) Quanta energia esse animal perde por radiacéo ao longo de uma hora?
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4. Um mol de agua liquida (T =373 K, P = 10° Pae V = 1,88 x 10™° m?) passa para a fase de vapor a
mesma temperatura e pressdo e ocupando um volume de 3,06 x 10 m?. Sabendo que o calor de
vaporizacdo nessas condicdes € de 40,79 kJ, calcular as variacdes de energia interna e de entalpia
para o processo ocorrido.

5. Avalie o efeito da temperatura na ascensao capilar (h) da &gua em um tubo de vidro com didmetro
de 0,1 mm para as seguintes situacdes: a) Temperatura 0°C (c = 0,0756 N/m; p = 999,841 kg/m>;
a = 0°); b) Temperatura 25°C (c = 0,0719 N/m; p = 997,044 kg/m® ; o = 0°). Justifique os valores
de h calculados.

Formulario

Primeira lei da termodindmica:

AU =W +Q

Definicéo de entalpia:
H=U+PV

Definicdo de capacidade caldrica:
C=Q/AT

Definicdo de calor especifico molar:
c=C/n

T (K)=t(°C) + 273

Variacao da energia interna / entalpia
AU =C AT

AH =C AT

Processo adiabatico reversivel:

Relacéo entre Cp e CV :
C,=C +R
PV” =constante; y=cC,/C,

TV’ = constante
1
P7” T =constante

Capilaridade:

ho 20 _20cCosa
PR Pr

g=9,8m/s’

Radia¢do do Corpo Negro:
_2xc’h 1

ST e

onde h é a constante de Planck ( 6,63 x 10 J s), ¢ é a velocidade da luz no vacuo ( 3x10° m/s) , e k , a
constante de Boltzmann (1,38 x 102 J/K).

Lei de Stefan-Boltzmann:
g=oT 4
onde o é a constante de Stefan-Boltzmann (5,67 x 10 W.m? K*).
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Lei de Stefan-Boltzmann para corpos reais:
g=¢oT 4

Lei do Deslocamento de Wien:
10}
ﬂméx = ?
onde wé a constante de Wien (2,9 x10°m.K).

R =8 J (Kmol) = 0,08 atm I/(Kmol) = 2 cal/(Kmol)
1atm=1x10°Pa=76 cmHg

T(K) =t (°C) + 273

lcal=4]

Dados para o ar atmosférico (considerando-o um géas diatbmico ideal):
€, =29J/K mol

c,=21J/K mol
y =140



